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Анотація 

У статті наведено результати досліджень щодо особливостей формування висоти рослин кукуру-

дзи залежно від густоти та удобрення. 

Abstract 

The article presents the results of research on the peculiarities of the formation of the corn plants height 

depending on the density and fertilizers. 
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За біологічними особливостями кукурудза 

відрізняється від розповсюджених в умовах 

України зернових культур, оскільки належить до 

рослин С4 типу фотосинтезу. А отже, це сприяє 

формуванню більш потужних рослин та 

накопиченню значної біомаси.  

Густота рослин для кукурудзи є головним 

фактором, який визначає ефективність росту та 

розвитку рослин та можливість максимальної 

реалізації потенційної продуктивності рослин [1, 

2]. 

Кукурудза для росту, розвитку та формування 

зерна потребує значної доступності основних 

елементів живлення в ґрунті. Так, максимальне 

споживання азоту відбувається впродовж 2-3 

тижнів перед викиданням волоті, фосфору – в фазу 

4-6 листків (закладання майбутніх суцвіть) та в 

фазу формування і дозрівання зерна. Рослини 

кукурудзи до початку викидання волоті 

поглинають до 90 % калію, а після цвітіння й 

взагалі надходження цього елемента в рослину 

припиняється [3-7].  

  Тому важливим питанням було виявлення 

особливостей формування висоти рослин кукуру-

дзи залежно від факторів впливу. 

Експериментальну роботу було проведено в 

умовах дослідного Навчально-виробничого центру 

Білоцерківського НАУ протягом 2017-2019 рр. 

Об’єкт досліджень – рекомендовані гібриди куку-

рудзи і елементи технології їх вирощування. Фено-

логічні спостереження за фазами росту й розвитку 

рослин, динамікою накопичення маси кукурудзи 

проводили за методикою державного сортовипро-

бування [8]. 

Результати визначення висоти рослин гібридів 

кукурудзи залежно від впливу факторів досліду ви-

світлено в таблиці 1. 

Досліджено, що на ранніх етапах вегетації ро-

слини кукурудзи мали доволі незначну висоту. Так, 

встановлено що на час повних сходів в середньому 

по досліду 5,0 см. Відмінності в висоті рослин між 

різними варіантами досліду здебільшого перебу-

вали в межах похибки досліду. А от систематично 

більшими були рослини гібридів ДН ОРЛИК та ДН 

САРМАТ порівняно з середніми значеннями. 

Рослини кукурудзи на початку вегетації рос-

туть доволі повільно, а тому на час формування 

ними 3-го листка середня по досліду висота була в 

межах 13,0 см. А на час формування 5-го листка збі-

льшилась лише на 6,8 см порівняно з попереднім 

періодом. 

Однак, слід акцентувати увагу на тому що на 

час формування 3-го листка різниці між органіч-

ними варіантами системи удобрення практично не 

було помітно, тоді як висота кукурудзи на мінера-

льній та органо-мінеральній системі удобрення 

була дещо більшою по усіх гібридах досліду.  А от 

станом на період появи 5-го листка спостерігалась 

значна відмінність в висоті рослин кукурудзи за ви-

рощування їх суто на мінеральній системі удоб-

рення. Тобто на нашу думку ще до настання  пері-

оду активного росту азот в ґрунті в мінеральній фо-

рмі був більш доступний рослинам чим органічна 

його частина. 
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Станом на час появи 7-го листка висота рослин 

кукурудзи зросла в середньому по досліду до 

38,4 см, а на час появи 9-го листка до 63,6 см. однак 

суттєвих відмінностей в різних варіантах густот та 

систем удобрення ми не спостерігали. Що на нашу 

думку свідчить не тільки про те що кукурудза до 

часу активного росту слабко реагує на додаткові 

фактори агротехніки а й про те що умови росту та 

розвитку для переважної більшості варіантів в цей 

період були оптимальними. 

На час появи 15-го листка ростові процеси ак-

тивізувались та в середньому по досліду рослини 

кукурудзи мали висоту 125,7 см. За умови застосу-

вання мінеральної системи удобрення (N240P120K40) 

рослини гібриду ДН ПИВИХА з густоти 55 тис. 

шт./га відрізнялись від варіанту застосування гною 

лише на 1,0 см, однак підвищення густоти до 65 та 

75 тис. шт./га сприяло зростанню відмінностей між 

даними варіантами на 5,9 та 3,5 см. Аналогічна ди-

наміка спостерігалась і в гібриду ДН ОРЛИК, в той 

час як в середньостиглого гібриду ДН САРМАТ ві-

дмінності висоти росин  між даними системами 

удобрення за густот 55, 65 та 75 тис. шт./га були 

менш яскраво вираженими – 2,3, 1,9 та 0,9 см.  

Якщо аналізувати різницю в висоті рослин ку-

курудзи за застосування мінеральної системи удоб-

рення по відношенню до варіанту внесення гною то 

в фазах появи волоті, цвітіння волоті та цвітіння ка-

чана кукурудзи за густоти в 55 тис. шт./га відмінно-

сті були мінімальними по усіх варіантах та перебу-

вали в межах похибки досліду. В той же час анало-

гічні варіанти густоти рослин в 65 та 75 см 

відрізнялись достовірно за висотою, що підтвер-

джено працями інших вчених де високі значення 

густоти рослин викликали активізацію конкурент-

ної боротьби за світло, а відповідно і збільшення 

висоти рослин кукурудзи. 

В фазу цвітіння качана кукурудзи максимальна 

висота рослин в досліді в гібриду ДН ПИВИХА 

була за застосування мінеральної системи удоб-

рення та густоти рослин в 75 тис. шт./га – 202,3 см, 

а в гібриду ДН ОРЛИК за цих же параметрів дос-

ліду – 217,1 см. В той же час як більш високорослий 

середньостиглий гібрид кукурудзи ДН САРМАТ за 

цих же параметрів досліду мав висоту 256,9 см. 

В фазу молочної стиглості попередні закономі-

рності збереглися, а от рослини кукурудзи досяг-

нули максимальних параметрів висоти. На варіан-

тах застосування мінеральної системи удобрення 

порівняно з органо-мінеральними та органічними 

варіантами удобрення висота рослин усіх дослі-

джуваних гібридів кукурудзи була максимальною, 

також вона зростала по мірі збільшення густоти ро-

слин для усіх варіантів досліду. 

Станом на молочну стиглість зерна усі дослі-

джувані гібриди кукурудзи припинили ріст в ви-

соту,  а тому в фазі повної стиглості зерна усі тен-

денції залишились незмінними так же як і середня 

висота рослин по досліду – 247,9 см. 

Особливості формування висоти рослин гібри-

дів кукурудзи в середньому за 2017-2019 рр. відо-

бражено на рисунку 1. 

 
Рис. 1. Висота рослин гібридів кукурудзи, за 2017-2019 рр., см 

 

Як показують дані узагальнення показників 

досліджуваних варіантів до рівня біологічних особ-

ливостей гібридів кукурудзи до 15-го листка рос-

лини формують незначні параметри висоти.  

Ранньостиглий гібрид ДН ПИВИХА та серед-

ньоранній ДН ОРЛИК незначно відрізняються за 

висотою, тоді як середньостиглий гібрид ДН 

САРМАТ уже з фази цвітіння качанів має більшу 

висоту рослин.  
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